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SOBRE LA PERCEPCIÓN DE LA CALIDAD DE VIDA DEL ADULTO 
MAYOR 
 

 

Según la escala FUMAT empleada en la calificación de la calidad de vida, tal y como el 

adulto mayor la autopercibe, la serie de estudio se distribuyó como sigue: Calidad de vida 

excelente: 47.8 %; Calidad de vida buena: 49.6 %; y Calidad de vida regular: 2.6 %; 

respectivamente.  

 

Influencia de la zona de residencia sobre la percepción de la calidad de vida del adulto mayor 

 

La Tabla 1 muestra la influencia de la zona de residencia sobre la percepción de la calidad 

de vida del adulto mayor. La calidad de vida del adulto mayor fue dependiente de la zona de 

residencia (2 = 33.01; p < 0.05; test de independencia basado en la distribución ji-cuadrado). No 

obstante, las diferencias encontradas serían estadísticas antes que biológicas: el 97.4 % de los 

adultos mayores encuestados percibió su calidad de vida como “Excelente” | “Buena”. 

La Figura 1 presenta el comportamiento de la percepción de la calidad de vida del adulto 

mayor según la parroquia de residencia. Se encontraron parroquias como San Luis (83.8 %), 

Cubijies (75.0 %), San Juan (75. %) y Licto (73.7 %) en las que más del 70 % de los encuestados 

refirieron una calidad “Excelente” de vida. En contraste con estos hallazgos, en las parroquias de 

Flores (6.1 %) y Pungala (28.0 %), y en el área urbana de Riobamba (38.9 %), menos del 50 % de 

los entrevistados refirió una calidad “Excelente” de vida. No obstante, la mayoría de tales adultos 

mayores declararon que la calidad de su vida era “Buena”.    

 

 

 

 

 

 

Tabla 1. Calidad de vida autopercibida por el adulto mayor de acuerdo con la zona de residencia. Se 

presentan el número y [entre corchetes] el porcentaje de adultos mayores incluidos en el estrato de la 

categoría correspondiente. 

 

Zona de residencia Casco urbano Parroquias rurales Todos 

Tamaño 350 [50.3] 346 [49.7] 696 [100.0] 

Calidad de vida ¶    

 Excelente 136 [38.9] 197 [56.9] 333 [47.8] 

 Buena 210 [60.0] 135 [39.0] 345 [49.6] 

 Regular 4 [  1.1] 14 [  4.0] 18 [  2.6] 

 
¶ p < 0.05. 

Fuente: Registros del estudio. 

Tamaño de la serie: 696. 
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Figura 1. Comportamiento de la percepción de la calidad de vida del adulto mayor de acuerdo con la 

parroquia de residencia. Las parroquias se ordenaron de acuerdo con el número de sujetos que refirieron 

una calidad “Excelente” de vida. 

 

 
 

Fuente: Registros del estudio. 

Tamaño de la serie: 696. 

 

 

 

Influencia del sexo sobre la percepción de la calidad de vida del adulto mayor 

 

La Tabla 2 muestra la influencia del sexo sobre la percepción de la calidad de vida del 

adulto mayor. La calidad de vida del adulto mayor fue independiente del sexo (p > 0.05). 
 

 

Tabla 2. Calidad de vida autopercibida por el adulto mayor de acuerdo con el sexo. Se presentan el número 

y [entre corchetes] el porcentaje de adultos mayores incluidos en el estrato de la categoría correspondiente. 

 

Sexo Masculino Femenino Todos 

Tamaño 244 [35.1] 452 [64.9] 696 [100.0] 

Calidad de vida     

 Excelente 109 [44.7] 224 [49.6] 333 [47.8] 

 Buena 127 [52.0] 218 [48.2] 345 [49.6] 

 Regular 8 [  3.3] 10 [  2.2] 18 [  2.6] 

 

Fuente: Registros del estudio. 

Tamaño de la serie: 696. 
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Influencia de la edad sobre la percepción de la calidad de vida del adulto mayor 

 

La Tabla 3 muestra la influencia de la edad sobre la percepción de la calidad de vida del 

adulto mayor (2 = 35.81; p < 0.05; test de independencia basado en la distribución ji-cuadrado). 

Con edades mayores del adulto mayor, disminuyó la proporción de aquellos que valoraron su 

calidad de vida como “Excelente”. Sin embargo, menos del 3 % declaró una calidad “Regular” de 

vida. 
 

 

Tabla 3. Calidad de vida autopercibida por el adulto mayor de acuerdo con la edad. Se presentan el número 

y [entre corchetes] el porcentaje de adultos mayores incluidos en el estrato de la categoría correspondiente. 

 

Edad Entre 60 – 69 años Entre 70 – 79 años 80 años y más Todos 

Tamaño 148 [21.3] 232 [33.3] 316 [45.4] 696 [100.0] 

Calidad de vida ¶     

 Excelente 98 [66.2] 125 [53.9] 129 [40.8] 333 [47.8] 

 Buena 48 [32.4] 106 [45.7] 172 [54.4] 345 [49.6] 

 Regular 2 [  1.3] 1 [  0.4] 15 [  4.7] 18 [  2.6] 

 
¶ p < 0.05. 

Fuente: Registros del estudio. 

Tamaño de la serie: 696. 

 

 

La mayoría de los adultos mayores encuestados declaró que su calidad de vida era 

“Excelente” | “Buena”. La plausibilidad de los datos impidió examinar las dependencias de las 

proporciones esperadas de adultos mayores con una calidad “Regular” de vida respecto de los 

predictores empleados en las secciones precedentes. 
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ANEXOS 

Anexo 1. Percepción de la calidad de vida del adulto mayor. Resultados generales. 
 

Acápite Hallazgos 

Tamaño 696 [100.0] 

I. Bienestar emocional  

Satisfacción con su presente vida  

 Nunca | Casi nunca 29 [  4.2] 

 Algunas veces 108 [15.5] 

 Frecuentemente 295 [42.4] 

 Siempre | Casi siempre 264 [37.9] 

Satisfacción con los servicios y apoyos que recibe  

 Nunca | Casi nunca 8 [  1.1] 

 Algunas veces 115 [16.5] 

 Frecuentemente 213 [30.6] 

 Siempre | Casi siempre 360 [51.7] 

II. Relaciones interpersonales  

Realiza actividades de su gusto con otras personas  

 Nunca | Casi nunca 64 [  9.2] 

 Algunas veces 124 [17.8] 

 Frecuentemente 201 [28.9] 

 Siempre | Casi siempre 307 [44.1] 

Se siente querido en su familia  

 Nunca | Casi nunca 32 [  4.6] 

 Algunas veces 86 [12.3] 

 Frecuentemente 163 [23.4] 

 Siempre | Casi siempre 415 [59.6] 

III. Bienestar material  

El lugar donde vive es adecuado y confortable   

 Nunca | Casi nunca 31 [  4.5] 

 Algunas veces 58 [  8.3] 

 Frecuentemente 216 [31.0] 

 Siempre | Casi siempre 391 [56.2] 

Dispone de las cosas materiales que necesita para vivir  

 Nunca | Casi nunca 37 [  5.3] 

 Algunas veces 105 [15.1] 

 Frecuentemente 206 [29.6] 

 Siempre | Casi siempre 348 [50.0] 

IV. Desarrollo personal  

Puede leer la información básica para la vida cotidiana   

 Nunca | Casi nunca 292 [41.9] 

 Algunas veces 121 [17.4] 

 Frecuentemente 125 [17.9] 

 Siempre | Casi siempre 158 [22.7] 

Puede resolver con eficacia los problemas que se le presentan   

 Nunca | Casi nunca 56 [  8.0] 

 Algunas veces 201 [28.9] 

 Frecuentemente 275 [39.5] 

 Siempre | Casi siempre 164 [23.6] 

  

Fuente: Registros del estudio.  

Tamaño de la serie: 696.  
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Anexo 1. Percepción de la calidad de vida del adulto mayor. Resultados generales 

[Continuación]. 
  

Acápite Hallazgos 

V. Desarrollo físico  

Puede movilizarse independientemente   

 Nunca | Casi nunca 43 [  6.2] 

 Algunas veces 141 [20.3] 

 Frecuentemente 181 [26.0] 

 Siempre | Casi siempre 331 [47.5] 

Su estado de salud le permite salir a la calle   

 Nunca | Casi nunca 112 [16.1] 

 Algunas veces 72 [10.3] 

 Frecuentemente 201 [28.9] 

 Siempre | Casi siempre 311 [44.7] 

VI. Autodeterminación   

Hace planes sobre su futuro   

 Nunca | Casi nunca 134 [19.3] 

 Algunas veces 204 [29.3] 

 Frecuentemente 244 [35.1] 

 Siempre | Casi siempre 114 [16.4] 

Elige las actividades que va a realizar  

 Nunca | Casi nunca 45 [  6.5] 

 Algunas veces 107 [15.4] 

 Frecuentemente 258 [37.1] 

 Siempre | Casi siempre 286 [41.1] 

VII. Inclusión social  

Participa en actividades sociales de su interés  

 Nunca | Casi nunca 89 [12.8] 

 Algunas veces 160 [23.0] 

 Frecuentemente 226 [32.5] 

 Siempre | Casi siempre 221 [31.7] 

Tiene amistades que le apoyan cuando lo necesita  

 Nunca | Casi nunca 119 [17.1] 

 Algunas veces 162 [23.3] 

 Frecuentemente 191 [27.4] 

 Siempre | Casi siempre 224 [32.2] 

VIII. Derechos del adulto mayor  

Satisfacción de los derechos personales  

 Nunca | Casi nunca 17 [  2.4] 

 Algunas veces 56 [  8.0] 

 Frecuentemente 235 [33.8] 

 Siempre | Casi siempre 388 [55.7] 

Disfrute de los derechos personales  

 Nunca | Casi nunca 72 [10.3] 

 Algunas veces 86 [12.3] 

 Frecuentemente 166 [23.9] 

 Siempre | Casi siempre 372 [53.4] 

  

Fuente: Registros del estudio.  

Tamaño de la serie: 696.  
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Anexo 2. Percepción de la calidad de vida del adulto mayor. Papel de la zona de residencia. 
 

Acápite Hallazgos 

Zona de residencia Casco urbano Parroquias rurales Todos 

Tamaño 350 [50.3] 346 [49.7] 696 [100.0] 

I. Bienestar emocional    

Satisfacción con su presente vida 

 Nunca | Casi nunca 24 [  6.9] 5 [  1.4] 29 [  4.2] 

 Algunas veces 58 [16.6] 50 [14.5] 108 [15.5] 

 Frecuentemente 159 [45.4] 136 [39.3] 295 [42.4] 

 Siempre | Casi siempre 109 [31.1] 155 [44.8] 264 [37.9] 

Satisfacción con los servicios y apoyos que recibe 

 Nunca | Casi nunca 0 [  0.0] 8 [  2.3] 8 [  1.1] 

 Algunas veces 47 [13.4] 68 [19.7] 115 [16.5] 

 Frecuentemente 105 [30.0] 108 [31.2] 213 [30.6] 

 Siempre | Casi siempre 198 [56.6] 162 [46.8] 360 [51.7] 

II. Relaciones interpersonales 

Realiza actividades de su gusto con otras personas 

 Nunca | Casi nunca 27 [  7.7]  37 [10.7] 64 [  9.2] 

 Algunas veces 37 [10.7] 87 [25.1] 124 [17.8] 

 Frecuentemente 104 [29.7] 97 [28.0] 201 [28.9] 

 Siempre | Casi siempre 182 [52.0] 125 [36.1] 307 [44.1] 

Se siente querido en su familia 

 Nunca | Casi nunca 26 [  7.4] 6 [  1.7] 32 [  4.6] 

 Algunas veces 42 [12.0] 44 [12.7] 86 [12.3] 

 Frecuentemente 98 [28.0] 65 [18.8] 163 [23.4] 

 Siempre | Casi siempre 184 [52.6] 231 [66.8] 415 [59.6] 

III. Bienestar material    

El lugar donde vive es adecuado y confortable  

 Nunca | Casi nunca 24 [  6.9] 7 [  2.0] 31 [  4.5] 

 Algunas veces 5 [  1.4] 53 [15.3] 58 [  8.3] 

 Frecuentemente 106 [30.3] 110 [31.8] 216 [31.0] 

 Siempre | Casi siempre 215 [61.4] 176 [50.9] 391 [56.2] 

Dispone de las cosas materiales que necesita para vivir 

 Nunca | Casi nunca 27 [  7.7] 10 [] 37 [  5.3] 

 Algunas veces 27 [  7.7] 78 [] 105 [15.1] 

 Frecuentemente 110 [31.4] 96 [] 206 [29.6] 

 Siempre | Casi siempre 186 [53.1] 162 [] 348 [50.0] 

IV. Desarrollo personal    

Puede leer la información básica para la vida cotidiana  

 Nunca | Casi nunca 90 [25.7] 202 [58.4] 292 [41.9] 

 Algunas veces 63 [18.0] 58 [16.7] 121 [17.4] 

 Frecuentemente 94 [26.9] 31 [  8.9] 125 [17.9] 

 Siempre | Casi siempre 103 [29.4] 55 [15.9] 158 [22.7] 

Puede resolver con eficacia los problemas que se le presentan   

 Nunca | Casi nunca 30 [  8.6] 26 [  7.5] 56 [  8.0] 

 Algunas veces 112 [32.0] 89 [25.7] 201 [28.9] 

 Frecuentemente 148 [42.3] 127 [36.7] 275 [39.5] 

 Siempre | Casi siempre 60 [17.3] 104 [30.0] 164 [23.6] 

 

Fuente: Registros del estudio. 

Tamaño de la serie: 696. 
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Anexo 2. Percepción de la calidad de vida del adulto mayor. Papel de la zona de residencia 

[Continuación]. 
 

Acápite Hallazgos 

Zona de residencia Casco urbano Parroquias rurales Todos 

Tamaño 350 [50.3] 346 [49.7] 696 [100.0] 

V. Desarrollo físico    

Puede movilizarse independientemente  

 Nunca | Casi nunca 34 [  9.7] 9 [  2.6] 43 [  6.2] 

 Algunas veces 91 [26.0] 50 [14.5] 141 [20.3] 

 Frecuentemente 85 [24.3] 96 [27.7] 181 [26.0] 

 Siempre | Casi siempre 140 [40.5] 191 [55.2] 331 [47.5] 

Su estado de salud le permite salir a la calle   

 Nunca | Casi nunca 100 [28.6] 12 [  3.5] 112 [16.1] 

 Algunas veces 24 [  6.9] 48 [13.9] 72 [10.3] 

 Frecuentemente 101 [28.9] 100 [28.9] 201 [28.9] 

 Siempre | Casi siempre 125 [35.7] 186 [53.7] 311 [44.7] 

VI. Autodeterminación     

Hace planes sobre su futuro  

 Nunca | Casi nunca 56 [16.0] 78 [22.5] 134 [19.3] 

 Algunas veces 95 [27.1] 109 [31.5] 204 [29.3] 

 Frecuentemente 153 [43.7] 91 [26.3] 244 [35.1] 

 Siempre | Casi siempre 46 [13.1] 68 [19.7] 114 [16.4] 

Elige las actividades que va a realizar 

 Nunca | Casi nunca 28 [  8.0] 17 [  4.9] 45 [  6.5] 

 Algunas veces 63 [18.0] 44 [12.7] 107 [15.4] 

 Frecuentemente 134 [38.3] 124 [35.8] 258 [37.1] 

 Siempre | Casi siempre 125 [35.7] 161 [46.5] 286 [41.1] 

VII. Inclusión social    

Participa en actividades sociales de su interés 

 Nunca | Casi nunca 51 [14.6] 38 [11.0] 89 [12.8] 

 Algunas veces 86 [24.6] 74 [21.4] 160 [23.0] 

 Frecuentemente 109 [31.1] 117 [33.8] 226 [32.5] 

 Siempre | Casi siempre 104 [29.7] 117 [33.8] 221 [31.7] 

Tiene amistades que le apoyan cuando lo necesita 

 Nunca | Casi nunca 81 [23.1] 38 [11.0] 119 [17.1] 

 Algunas veces 61 [17.4] 101 [29.2] 162 [23.3] 

 Frecuentemente 89 [25.4] 102 [29.5] 191 [27.4] 

 Siempre | Casi siempre 119 [34.0] 105 [30.3] 224 [32.2] 

VIII. Derechos del adulto mayor 

Satisfacción de los derechos personales 

 Nunca | Casi nunca 0 [  0.0] 17 [  4.9] 17 [  2.4] 

 Algunas veces 27 [  7.7] 29 [  8.4] 56 [  8.0] 

 Frecuentemente 138 [39.4] 97 [28.0] 235 [33.8] 

 Siempre | Casi siempre 185 [52.9] 203 [58.7] 388 [55.7] 

Disfrute de los derechos personales 

 Nunca | Casi nunca 48 [13.7] 24 [  6.9] 72 [10.3] 

 Algunas veces 70 [20.0] 16 [  4.6] 86 [12.3] 

 Frecuentemente 88 [25.1] 78 [22.5] 166 [23.9] 

 Siempre | Casi siempre 144 [41.1] 228 [65.9] 372 [53.4] 

 

Fuente: Registros del estudio. 

Tamaño de la serie: 696. 
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Anexo 3. Percepción de la calidad de vida del adulto mayor. Papel del sexo. 
 

Acápite Hallazgos 

Sexo Masculino Femenino Todos 

Tamaño 244 [35.1] 452 [64.9] 696 [100.0] 

I. Bienestar emocional    

Satisfacción con su presente vida 

 Nunca | Casi nunca 12 [  4.9] 17 [  3.8] 29 [  4.2] 

 Algunas veces 46 [18.9] 62 [13.7] 108 [15.5] 

 Frecuentemente 104 [42.6] 191 [42.2] 295 [42.4] 

 Siempre | Casi siempre 82 [33.6] 182 [40.3] 264 [37.9] 

Satisfacción con los servicios y apoyos que recibe 

 Nunca | Casi nunca 0 [  0.0] 8 [  1.8] 8 [  1.1] 

 Algunas veces 51 [20.9] 64 [14.1] 115 [16.5] 

 Frecuentemente 87 [35.7] 126 [27.9] 213 [30.6] 

 Siempre | Casi siempre 106 [43.4] 254 [56.2] 360 [51.7] 

II. Relaciones interpersonales 

Realiza actividades de su gusto con otras personas 

 Nunca | Casi nunca 29 [11.9] 35 [  7.7] 64 [  9.2] 

 Algunas veces 37 [15,2] 87 [19.2] 124 [17.8] 

 Frecuentemente 74 [30.3] 127 [28.1] 201 [28.9] 

 Siempre | Casi siempre 104 [42.6] 203 [44.9] 307 [44.1] 

Se siente querido en su familia 

 Nunca | Casi nunca 28 [11.5] 4 [  0.9] 32 [  4.6] 

 Algunas veces 33 [13.5] 53 [11.7] 86 [12.3] 

 Frecuentemente 54 [22.1] 109 [24.1] 163 [23.4] 

 Siempre | Casi siempre 129 [52.9] 286 [63.3]  415 [59.6] 

III. Bienestar material    

El lugar donde vive es adecuado y confortable  

 Nunca | Casi nunca 16 [  6.6] 15 [  3.3] 31 [  4.5] 

 Algunas veces 27 [11.1] 31 [  6.9] 58 [  8.3] 

 Frecuentemente 105 [43.0] 111 [24.6] 216 [31.0] 

 Siempre | Casi siempre 96 [39.3] 295 [65.3] 391 [56.2] 

Dispone de las cosas materiales que necesita para vivir 

 Nunca | Casi nunca 21 [  8.6] 16 [  3.5] 37 [  5.3] 

 Algunas veces 50 [20.5] 55 [12.2] 105 [15.1] 

 Frecuentemente 102 [41,8] 104 [23.0] 206 [29.6] 

 Siempre | Casi siempre 71 [29.1] 277 [61.3] 348 [50.0] 

IV. Desarrollo personal    

Puede leer la información básica para la vida cotidiana  

 Nunca | Casi nunca 118 [48.4] 174 [38.5] 292 [41.9] 

 Algunas veces 31 [12.7] 90 [19.9] 121 [17.4] 

 Frecuentemente 54 [22.1] 71 [15.7] 125 [17.9] 

 Siempre | Casi siempre 41 [16.8] 117 [25.9] 158 [22.7] 

Puede resolver con eficacia los problemas que se le presentan  

 Nunca | Casi nunca 23 [  9.4] 33 [  7.3] 56 [  8.0] 

 Algunas veces 42 [17.2] 159 [35.2] 201 [28.9] 

 Frecuentemente 118 [48.4] 157 [34.7] 275 [39.5] 

 Siempre | Casi siempre 61 [25.0] 103 [22.8] 164 [23.6] 

 

Fuente: Registros del estudio. 

Tamaño de la serie: 696. 
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Anexo 3. Percepción de la calidad de vida del adulto mayor. Papel del sexo [Continuación]. 
 

Acápite Hallazgos 

Sexo Masculino Femenino Todos 

Tamaño 244 [35.1] 452 [64.9] 696 [100.0] 

V. Desarrollo físico    

Puede movilizarse independientemente  

 Nunca | Casi nunca 0 [  0.0] 43 [  9.5] 43 [  6.2] 

 Algunas veces 47 [19.3] 94 [20.8] 141 [20.3] 

 Frecuentemente 77 [31.5] 104 [23.0] 181 [26.0] 

 Siempre | Casi siempre 120 [49.2] 211 [46.7] 331 [47.5] 

Su estado de salud le permite salir a la calle  

 Nunca | Casi nunca 4 [  1.6] 108 [23.9] 112 [16.1] 

 Algunas veces 30 [12.3] 42 [  0.9] 72 [10.3] 

 Frecuentemente 93 [38.1] 108 [23.9] 201 [28.9] 

 Siempre | Casi siempre 117 [47.9] 194 [42.9] 311 [44.7] 

VI. Autodeterminación     

Hace planes sobre su futuro  

 Nunca | Casi nunca 50 [20.5] 84 [18.6] 134 [19.3] 

 Algunas veces 48 [19.7] 156 [34.5] 204 [29.3] 

 Frecuentemente 96 [39.3] 148 [32.7] 244 [35.1] 

 Siempre | Casi siempre 50 [20.5] 64 [14.1] 114 [16.4] 

Elige las actividades que va a realizar 

 Nunca | Casi nunca 8 [  3.3] 37 [  8.2]  45 [  6.5] 

 Algunas veces 39 [16.0] 68 [15.0] 107 [15.4] 

 Frecuentemente 90 [36.9] 168 [37.2] 258 [37.1] 

 Siempre | Casi siempre 107 [43.9] 179 [39.6] 286 [41.1] 

VII. Inclusión social    

Participa en actividades sociales de su interés 

 Nunca | Casi nunca 42 [17.2] 47 [10.4] 89 [12.8] 

 Algunas veces 45 [18.4] 115 [25.4] 160 [23.0] 

 Frecuentemente 103 [42.2] 123 [27.2] 226 [32.5] 

 Siempre | Casi siempre 54 [22.1] 167 [36.9] 221 [31.7] 

Tiene amistades que le apoyan cuando lo necesita  

 Nunca | Casi nunca 45 [18.4] 74 [16.4] 119 [17.1] 

 Algunas veces 57 [23.4] 105 [23.2] 162 [23.3] 

 Frecuentemente 82 [33.6] 109 [24.1] 191 [27.4] 

 Siempre | Casi siempre 60 [24.6] 164 [36.3] 224 [32.2] 

VIII. Derechos del adulto mayor 

Satisfacción de los derechos personales 

 Nunca | Casi nunca 3 [  1.2] 14 [  3.1] 17 [  2.4] 

 Algunas veces 26 [10.7] 30 [  6.6] 56 [  8.0] 

 Frecuentemente 99 [40.6] 136 [30.1] 235 [33.8] 

 Siempre | Casi siempre 116 [47.5] 272 [60.2] 388 [55.7] 

Disfrute de los derechos personales 

 Nunca | Casi nunca 24 [  9.8] 48 [10.7] 72 [10.3] 

 Algunas veces 21 [  8.6] 65 [14.4] 86 [12.3] 

 Frecuentemente 73 [29.9] 93 [20.6] 166 [23.9] 

 Siempre | Casi siempre 126 [51.6] 246 [54.4] 372 [53.4] 

 

Fuente: Registros del estudio. 

Tamaño de la serie: 696. 
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Anexo 4. Percepción de la calidad de vida del adulto mayor. Papel de la edad. 
 

Acápite Hallazgos 

Edad Entre 60 – 69 años Entre 70 – 79 años 80 años y más Todos 

Tamaño 148 [21.3] 232 [33.3] 316 [45.4] 696 [100.0] 

I. Bienestar emocional     

Satisfacción con su presente vida 

 Nunca | Casi nunca 2 [  1.3] 26 [11.2] 1 [  0.3] 29 [  4.2] 

 Algunas veces 33 [22.3] 12 [  5.2] 63 [19.9] 108 [15.5] 

 Frecuentemente 48 [32.4] 113 [48.7] 134 [42.4] 295 [42.4] 

 Siempre | Casi siempre 65 [43.9] 81 [34.9] 118 [37.3] 264 [37.9] 

Satisfacción con los servicios y apoyos que recibe 

 Nunca | Casi nunca 3 [  2.0] 3 [  1.3] 2 [  0.6] 8 [  1.1] 

 Algunas veces 38 [25.7] 32 [13.8] 45 [14.2] 115 [16.5] 

 Frecuentemente 46 [31.1] 88 [37.9] 79 [25.0] 213 [30.6] 

 Siempre | Casi siempre 61 [41.2] 109 [47.0] 190 [60.1] 360 [51.7] 

II. Relaciones interpersonales 

Realiza actividades de su gusto con otras personas 

 Nunca | Casi nunca 22 [14.9] 21 [  9.1] 21 [  6.5] 64 [  9.2] 

 Algunas veces 25 [16.9] 48 [20.7] 51 [16.1] 124 [17.8] 

 Frecuentemente 38 [25.7] 72 [31.0] 91 [28.8] 201 [28.9] 

 Siempre | Casi siempre 63 [42.6] 91 [39.2] 153 [48.4] 307 [44.1] 

Se siente querido en su familia 

 Nunca | Casi nunca 1 [  0.7]  29 [12.5] 2 [  0.6] 32 [  4.6] 

 Algunas veces 22 [14.9] 17 [  7.3] 47 [14.9] 86 [12.3] 

 Frecuentemente 24 [16.2] 46 [19.8] 93 [29.4] 163 [23.4] 

 Siempre | Casi siempre 101 [68.2] 140 [60.3] 174 [55.1] 415 [59.6] 

III, Bienestar material     

El lugar donde vive es adecuado y confortable  

 Nunca | Casi nunca 11 [  7.4] 15 [  6.5] 5 [  1.6] 31 [  4.5] 

 Algunas veces 13 [  8.8] 21 [  9.1] 24 [  7.6] 58 [  8.3] 

 Frecuentemente 52 [35.1] 54 [23.3] 110 [34.8] 216 [31.0] 

 Siempre | Casi siempre 72 [48.7] 142 [61.2] 177 [56.0] 391 [56.2] 

Dispone de las cosas materiales que necesita para vivir 

 Nunca | Casi nunca 13 [  8.8] 15 [  6.5] 9 [  2.8] 37 [  5.3] 

 Algunas veces 20 [13.5] 49 [21.1] 36 [11.4] 105 [15.1] 

 Frecuentemente 45 [30.4] 47 [20.3] 114 [36.1] 206 [29.6] 

 Siempre | Casi siempre 70 [47.3] 121 [52.1] 157 [49.7] 348 [50.0] 

IV. Desarrollo personal     

Puede leer la información básica para la vida cotidiana  

 Nunca | Casi nunca 70 [47.3] 110 [47.4] 112 [35.4] 292 [41.9] 

 Algunas veces 33 [22.3] 49 [21.1] 39 [12.3] 121 [17.4] 

 Frecuentemente 14 [  9.5] 39 [16.8] 72 [22.8] 125 [17.9] 

 Siempre | Casi siempre 31 [20.9] 34 [14.7] 93 [29.4] 158 [22.7] 

Puede resolver con eficacia los problemas que se le presentan  

 Nunca | Casi nunca 7 [  4.7] 11 [  4.7] 38 [12.0] 56 [  8.0] 

 Algunas veces 41 [27.7] 68 [29.3] 92 [29.1] 201 [28.9] 

 Frecuentemente 44 [29.7] 93 [40.1] 138 [43.7] 275 [39.5] 

 Siempre | Casi siempre 56 [37.8] 60 [25.9] 48 [15.2] 164 [23.6] 

     

Fuente: Registros del estudio. 

Tamaño de la serie: 696. 
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Anexo 4. Percepción de la calidad de vida del adulto mayor. Papel de la edad [Continuación]. 
  

Acápite Hallazgos 

Edad Entre 60 – 69 años Entre 70 – 79 años 80 años y más Todos 

Tamaño 148 [21.3] 232 [33.3] 316 [45.4] 696 [100.0] 

V. Desarrollo físico     

Puede movilizarse independientemente  

 Nunca | Casi nunca 5 [  3.4] 11 [  4.7] 27 [  8.5] 43 [  6.2] 

 Algunas veces 7 [  4.7] 46 [19.8] 88 [27.8] 141 [20.3] 

 Frecuentemente 28 [18.9] 58 [25.0] 95 [30.1] 181 [26.0] 

 Siempre | Casi siempre 108 [73.0] 117 [50.4] 106 [33.5] 331 [47.5] 

Su estado de salud le permite salir a la calle  

 Nunca | Casi nunca 2 [  1.3] 24 [10.3] 86 [27.2] 112 [16.1] 

 Algunas veces 6 [  4.1] 36 [15.5] 30 [  9.5] 72 [10.3] 

 Frecuentemente 34 [23.0] 51 [22.0] 116  [36.7] 201 [28.9] 

 Siempre | Casi siempre 106 [71.6] 121 [52.1] 84 [26.6] 311 [44.7] 

VI. Autodeterminación      

Hace planes sobre su futuro  

 Nunca | Casi nunca 17 [11.5] 47 [20.3] 70 [22.1] 134 [19.3] 

 Algunas veces 36 [24.3] 68 [29.3] 100 [31.6] 204 [29.3] 

 Frecuentemente 61 [41.2] 78 [33.6] 105 [33.2] 244 [35.1] 

 Siempre | Casi siempre 34 [23.0] 39 [16.8] 41 [13.0] 114 [16.4] 

Elige las actividades que va a realizar 

 Nunca | Casi nunca 2 [  1.3] 13 [  5.6] 30 [  9.5] 45 [  6.5] 

 Algunas veces 7 [  4.7] 21 [  9.1] 79 [25.0] 107 [15.4] 

 Frecuentemente 44 [29.7] 94 [40.5] 120 [38.0] 258 [37.1] 

 Siempre | Casi siempre 95 [64.2] 104 [44.8] 87 [27.5] 286 [41.1] 

VII. Inclusión social     

Participa en actividades sociales de su interés 

 Nunca | Casi nunca 12 [  8.1] 42 [18.1] 35 [11.1] 89 [12.8] 

 Algunas veces 18 [12.2] 70 [30.2] 72 [22.8] 160 [23.0] 

 Frecuentemente 49 [33.1] 69 [29.7] 108 [34.2] 226 [32.5] 

 Siempre | Casi siempre 69 [46.6] 51 [22.0] 101 [32.0] 221 [31.7] 

Tiene amistades que le apoyan cuando lo necesita 

 Nunca | Casi nunca 33 [22.3] 65 [28.0] 21 [  6.6] 119 [17.1] 

 Algunas veces 30 [20.3] 50 [21.5] 82 [25.9] 162 [23.3] 

 Frecuentemente 33 [22.3] 62 [26.7] 96 [30.4] 191 [27.4] 

 Siempre | Casi siempre 52 [46.6] 55 [23.7] 117 [37.0] 224 [32.2] 

VIII. Derechos del adulto mayor 

Satisfacción de los derechos personales 

 Nunca | Casi nunca 6 [  4.1] 5 [  2.1] 6 [  1.9]  17 [  2.4] 

 Algunas veces 8 [  5.4] 32 [13.8] 16 [  5.1] 56 [  8.0] 

 Frecuentemente 35 [23.6] 73 [31.5] 127 [40.2] 235 [33.8] 

 Siempre | Casi siempre 99 [66.9] 122 [52.6] 167 [52.8] 388 [55.7] 

Disfrute de los derechos personales 

 Nunca | Casi nunca 3 [  2.0] 31 [13.4] 38 [12.0] 72 [10.3] 

 Algunas veces 3 [  2.0] 45 [19.4] 38 [12.0] 86 [12.3] 

 Frecuentemente 27 [18.2] 40 [17.2] 99 [31.3] 166 [23.9] 

 Siempre | Casi siempre 115 [77.7] 116 [50.0] 141 [44.6] 372 [53.4] 

 

Fuente: Registros del estudio. 

Tamaño de la serie: 696. 

 


